

Lo que fué el batllismo

LOS LICEOS Y LA CULTURA POPULAR

Constituyen estos centros de enseñanza el escudo dialektico de la secta batólica, para defenderse de los ataques que se le formulan respecto de la bondad de su reñido.

Nuestro personal juicio sobre estos institutos, difiere del común y daremos en esta nota algunos de los múltiples argumentos que abundan para demostrar, no ya su esterilidad sino los perjudiciales que han resultado para la economía y para el equilibrio social de la República.

Es archi-conocida la tendencia de los países latinos—europeos y americanos—hacia las carreras liberales sobre todo Abogacía y Medicina.

El título de Doctor es el sueño dorado, no solo de los jóvenes sino de familias enteras que

sufren miserias, penurias y aún largos años de estudios, con la única finalidad de que uno de sus integrantes obtenga el deseado título.

El batllismo que pudo como partido dominante, realizar en este país alta política, prefirió siempre adular las tendencias viciosas del pueblo en lugar de encasuarlas o domésticas. Hizo esto por una inclinación que Bertrand seña como característica de la raza judía, y que nosotros valiéndonos de un termino psiquiátrico llamaremos clatomastia social, es decir, deseo incontento de destruir, romper, disgregar las organizaciones sociales por el mero pru-

rito de hacerlo, es decir, sin ningún propósito o afán recreador.

El batllismo en su etapa clatomastia, vivió en los Liceos más que institutos donde nuestra adolescencia iría a educarse y a instruirse, centros destructores del orden y de los valores tradi-

cionales.

Prueba de ello es que apenas los creó le importó muy poco su valor docente, y nombró profesores a la marchantía—un stícta para enseñar dibujo, un sáman para enseñar inglés etc. etc.

Es bueno destacar también, que los tales Liceos, están muy lejos de representar una necesidad nacional, pues el que deseaba estudiar una carrera siguiendo la encantada tendencia latina, lo ha-

cia con la misma facilidad de hoy y con las mismas dificultades de hoy.

Puede constituirse un gran mérito afirmar que los estudios no eran gratuitos antes de 1916, batllista presentó una simple solicitud para ser eximido del pago de las matrículas.

Y cuando se pagaba se hacía a razón de \$ 2.00 por asignatura en el año, esto si se tiene en cuenta los gastos de un estudiante en el año, bien poco representan, 20 o 30 pesos.

Estudiantes pobrísimos, menesterosos, corseguían antes de los Liceos, doctorarse en cualquier profesión liberal de la misma manera que lo hacen hoy—luchando hoy hombres celebres en la República—abogados médicos

cuyas conocidas biografías abundan en ejemplo probatorio de esta.

Cuando se crearon estos centros de estudios, el estudiantado empezó a crecer paulatinamente lo que demuestra que la llegada de estos famosos Liceos, vino solamente a cultivar una planta en vías de esplendorido desarrollo y que no necesitaba de ninguna clase de cuidados. Tal como si a un gobierno se le ocurriera cultivar en la actualidad en nuestros campos, el abrojo o el abrojo.

Necesitaba en aquellos tiempos el país, más enseñanza primaria bien orientada—enseñanza agraria práctica y no teórica como la que se realiza hasta hoy, enseñanza tecnológica—educación física.

sica y moral etc. No hubiéramos llegado así a ver Dentistas y Veterinarios dirigiendo la enseñanza primaria como Inspectores. A Veterinarios y a Agrónomos de Renombrados, de empleados de Adasus de la Usina Hidráulica o del Palacio Legislativo.

A Abogados pedía una pala y un pico etc. Francia, España, Italia, Brasil, Argentina, no han creído centros originales de enseñanza Secundaria en la forma alocada con que aquí se hizo, ello no obstante para que esos países se quejen también de la enorme sobrecarga de profesionales que soportan. Esto demuestra que podíamos haberlos ahorrado las millonadas en ellos gastados y haberlos empleado en actividades más productivas.

En nuestra próxima edición completaremos esta nota.

TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

Redactor Responsable AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731 - Año 1 - N° 44 - Florida, Miércoles 28 de Septiembre de 1938

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

PORTE PAGO

Una reforma y muchas banderas

La exacta posición nacionalista

Las declaraciones formuladas por el Presidente de la República, en su reciente gira a Paysandú, vuelven a poner sobre el tapete el asunto, tan llevado y traído, de la reforma constitucional.

Venga ella, o no venga, la cuestión tiene actualidad.

Diversos sectores han emitido opiniones al respecto, llegando casi todos ellos a concretar ya, sus aspiraciones y programas.

Como lo hemos afirmado, no existe, entre ellos ninguna coincidencia, ninguna asimilación en un sentido determinado y único, con lo que podría vislumbrarse la posibilidad de sumar en su tono una corriente de opinión, más o menos poderosa, capaz de darle un impulso serio y eficaz.

Al respecto, bastaría con decir que, mientras unos sueñan con el Colegio, el integral y el otro, algunos piensan en el viejo presidencialismo del año 30, y los

demás hablan con mucha vehemencia, del clásico parlamentarismo francés...

Nuestro partido que forma un sector poderoso de la opinión nacional, ha permanecido, hasta el momento, ajeno a esta agitación y sus vaivenes.

Sin embargo, creemos que no estaría demás pensar en que se aproxima la hora de decir nuestra palabra, de exponer nuestras ideas, que tienen que ser firmes, claras y concisas.

No es posible dar lugar a que nuestro pueblo se desoriente oyendo el eco de tantas campañas, y que al final, no sepa cuál es la que marca el rumbo tercero.

Y para terminar, queremos repetir algo que, para nosotros, es esencial: Únicamente se podrá llegar a la reforma, o intentarse, por un único camino que es amplio, abierto, depurado y democrático: el plebiscito popular.

monismo; dividir para reinar. Al hacer responsable al ingeniero Arteaga del salario de \$ 1.80, pretenden demostrar que el Presidente de la República, es contrario.

Ya buscarán más tarde si lo graran su intento de divorciar a los integrantes del gobierno, la forma de llevarle la carga al Presidente de la República.

Esto deben tenerlo en cuenta los obreros, únicos perjudicados siempre, por entregar la defensa de sus intereses, a estos charlatanes de frisa, explotadores de la desgracia agena con vista al mostrador electorero.

FALSO

De tal falsedad, es la afirmación ramirista de que nosotros negamos derecho y personalidad a los Nacionalistas disidentes para rendir homenaje a la memoria del inmortal SÁRAVIA.

No tal, no les negamos ese derecho, sino que consideramos su deber y una obligación cívica de todo Nacionalista, honrar memoria tan querida.

A quienes les negamos derecho y personalidad para ello, es a los que en vida le vilipendiaron y le combatieron con la pluma y con las armas.

A los Ramírez y Cia, que no

solo no le acompañaron en su gigantesca empresa patriótica, sino que le apostrofaron con calificativos descriptivos. Luego pues, es imposible que puedan reconciliarse con su memoria, después de la muerte de aquel gran mártir de la Patria.

A esos les negamos el derecho de homenajear a Saravia, por que constituye una blasfemia y un sarcasmo, pero nunca a los que son Nacionalistas en el espíritu y en el corazón.

RECONQUISTAR

Es la palabra de orden, que como onda herziana, ha repicado en todos los hogares nacionales. Reconquistar Florida, San José, Durazno, y etc. es nuestra obsesión. Reconquistar es la consigna de todo buen nacionalista, sea cual fuere su tendencia. Reconquistar idea sublima y luminosa que ha contagiado el corazón de todo blanco que ama la gloriosa enseña Oribe. Reconquistar es la clarinada sonora que nos llama a cobijarnos bajo los pliegues de la bandera inmaculada del Partido Nacional, la misma que Oribe, Leandro Gómez, Timoteo Aparicio, Diego Lamas y Aparicio Saravia, defendieron con mano firme, en las turbulentas luchas del pasado. Reconquistar significa redimirnos de los momentos de apatía que por exceso de confianza pagamos caro tributo. Reconquistar es un deber partidario, es algo más que un deber, es una obligación moral que hemos con-

trado con nuestro partido, con nuestra divisa, con la hermosa divisa, que ostenta el purísimo color de la bandera de la Patria.

—

Estamos en condiciones de informar que a bordo del vapor "Augustus", ya viaja de regreso a su Patria el jefe del auténtico Partido Nacional Dr. Luis Alberto de Herrera, quien, como se sabe ha realizado, en compañía de su distinguida esposa, Doña Margarita Uriarte de Herrera, una breve jira por las capitales europeas. El arribo a Montevideo del eminentí y prestigioso compatriota, dará lugar a una recepción popular tan numerosa como expresiva.

—

EL PUEBLO.

Corrigiendo una injusticia

En los Ferrocarriles del Estado

Sobre el tratamiento que la Administración de los Ferrocarriles del Estado da a sus empleados, habló ayer en la Cámara el Dr. Mario Cáps.

Damos a continuación la versión completa de sus palabras:

Con fecha 8 de Agosto de es-

Los que no quieren el Lema no pueden llamarse nacionalistas

Hay una evidente y muy grave contradicción en quienes dicen todos los días que son blancos, y pretendiendo demostrarlo, hablan mucho, hablan demasiado, de Saravia, de Lamas, Beltrán, etc. Y eso no está bien.

Como es posible evocar la memoria de esos hombres, que se dieron con pasión, a la causa, al mismo tiempo que se bregó por el despedazamiento de la vieja fuerza histórica, porque no configura otra cosa, esa propaganda mañosa y desleal que repudió el lema nacionalista.

Porque, en efecto, nada inhibe a los buenos ciudadanos, aunque militando en fracciones opositas, a aunar sus esfuerzos, a mancomunarse en la misma noble y patriótica aspiración de mantener la unidad fundamental del

partido, —haciendo mucho bien al país— que requiere para el normal desarrollo de su vida, el fuerte puntal de los viejos partidos, que la forjaron y engrandecieron en la constante y azarosa brega de los tiempos duros.

Si por desgracia para el país, ellos desaparecieron del escenario nacional, padecería, —no hay que dudarlo,— duro quebranto, su vida institucional y democrática.

Realmente, que a otra cosa no aspiran, el comunismo, socialismo, etc. que a aprovechar la anarquía que ello produciría en la masa, para extender aquí, sus trasmocadoras exotismos.

Pero, eso, por suerte, no sucederá pues montarán guardia, como siempre, en torno a los viejos ideales, los blancos verdaderos que quieren al país—

te año la Administración de los Ferrocarriles del Estado dictó una nueva reglamentación para las licencias de su personal que se refiere, especialmente, a la retrobución de los jorales en los casos de enfermedad.

Esa reglamentación dice que en los casos de enfermedad las compensaciones de los obreros de los Ferrocarriles del Estado estarán rebajadas en la siguiente forma: a aquellos que estén enfermos entre uno y tres días se les pagará un quinto de su sueldo; entre cuatro y siete días, un tercio y más de ocho días, medio jornal, es decir, que la Administración de los Ferrocarriles del Estado da un tratamiento distinto a sus empleados. Los obreros manuales, que son también empleados están castigados en esta forma con la rebaja de sus sueldos en los casos de enfermedad justificada, lo que a todas luces es injusto y debe ser corregido.

Es injusto desde el punto de vista legal, porque no puede haber dos categorías de empleados en la Administración Pública: los administrativos y los empleados manuales a obreros. Y también es injusto desde el punto de vista humanitario porque en los casos de enfermedad, que es cuando el empleado público necesita más el amparo del Estado, la Administración de los Ferrocarriles del Estado, a título de eco-

nomía, rebaja los sueldos, cosa completamente ilegal y completamente inhumana.

Creo que cuando el señor Ministro de Obras Públicas estudie esta reglamentación que se ha dado a los obreros de los Ferrocarriles del Estado, dejará sin efecto la resolución.

A título de información, solicito que la versión taquigráfica de estas palabras pase a conocimiento del señor Ministro de Obras Públicas para que estudie el problema que planteo y trate de resolverlo en su oportunidad.

Prueba Irrefutable

De la falsedad

Comunista

Por si todavía quedara quienes fueran capaces de cometer con los embustes comunistas y comunoides en un año encrable de explotar al obrero, transcribimos el Art. 58 del Código Penal Raso y que dice así:—EL OBRERO NO PUEDE ESCOGER NI EL CARGO NI EL GÉNERO DE TRABAJO QUE A EL MAS LE GUSTE, NI DISCUTIR SUS CONDICIONES; LA HUELGA ESTA PROHIBIDA BAJO PENA DE MUERTE.

PARTE - LETRAS - CRÍTICA

A cargo de la Sta. Antonia Artucio Ferreyra

De Juana de Ibarbourou

«La estética de Juana de Ibarbourou está toda en estas tres palabras: instinto, fatalidad y naturaleza».

—Vamos a respetar por severas y, por ser de Parra del Riego, tan rigurosa afirmativa.

En sus primeras poesías, llenas de nostalgie y del misterio de la naturaleza, burbujas de emociones de juventud, anhelosa de alegría; sabiéndole a «Pitanga» la boca fresca y ardorosa. Cuando la conocí allá en la Unión, en su casita modesta y risueña como ella misma; al encontrarse tan breve, con sus ojos mirando ingenuamente y saltarse al cuello en un abrazo casi infantil, en verdad... Juana parecía una chiquilla de esas que no cambian su libertad campesina por nada del mundo! Tan francesa... impresionada igual que una muchacha qué, quisiera darse a correr por los caminos tras una mariposa, o que quieren saber todo lo que pensamos al llegar, verla y hablarla... Yo no tengo derecho a decir otra cosa de nuestra Juana. De Juana del Uruguay — que dijera Vasa More.

En «Raíz Salvaje» —pintura de sí misma— trae a la memoria la juventud lozana y femenina, gustando andanzas entre trigo, por la senda bordada de margaritas; bajo los montes artificiales de eucaliptos, o chapoteando en el arroyito cantador que brilla bajo el Sol del medio día, o tiembla de estrellas y luna en las noches claras...

R E B E L D E

CARONTE: yo seré un escándalo en tu barco.
Mientras las otras sombras recen, giman o lloran,
Y bajo tus miradas de siniestro patriarcado.

Las temidas y tristes, en bajo acento, oren.
Yo iré como una alondra cantando por el río
Y llevaré a tu barco mi perfume salvaje
E irradiaré en las ondas del arroyo sombrío,
Como una azul linterna que alumbrara en el viaje.

Por más que tú no quieras, por más guías siniestros
Que me hagan tus dos ojos, en el tesor maestro,
CARONTE, yo en tu barco seré como un escindido.

Y extenuada de sombra, de dolor y de frío,
Cuidado quieras dejarme a la orilla del río
Me bajarán tus brazos cual conquista de vándalo.

Juana de Ibarbourou.

Sobre educación infantil

Recibimos de nuestra amiga y colaboradora de «TRIBUNA» en su Página Literaria, Señorita Ernestina Terra, otra hermosa y certada manifestación sobre el tema que iniciara en nuestra hoja hace mucho y que nosotros y los lectores de «TRIBUNA» recibimos regocijados—qué, para tratar tan difícil asunto como es el qué, a su especial tema desarrollar. Ernestina, se necesita vocación y una profunda calma que permita observar con espíritu didáctico, serenidad y dulzura de sentimiento, sin recurrir a afectaciones—el original y variado escenario del alma del niño.

De ERNESTINA TERRA

(Inédita)

Solo aquellos que sienten en su alma la tea encendida de la vocación, serán buenos maestros porque para serlo, es necesario tener el corazón cargado de generosidad, vibrante de ternura, puro de sequedad... Porque el verdadero maestro lleva en sí algo que no se aprende en los libros... Su labor le exigirá diarios sacrificios, y así, horas tras horas, irá dando su vida en el noble empeño de formar hombres y, sobre todo, corazones grandes.

Existen dos aspectos fundamentales en la labor del maestro; una, esas fiar; la otra sembrar en el espíritu del niño los gérmenes de su futura personalidad.

El primer aspecto, es fácil de llevar a cabo con éxito. El segundo, es de tal vital trascendencia para el futuro, exige del maestro, las puras vibraciones de su espíritu para no errar la verdadera senda... Será necesario la observación constante, una gran intuición, una perfecta flexibilidad espiritual que le permita en todo instante afrontar las reclamaciones del espíritu infantil... Frente a cada niño, el verdadero maestro de acuerdo con su observación, creará el método que debe aplicar en cada caso. Por eso es un error preconizar al o cual sistema educacional, ya que la enseñanza de ser algo tan vivo como el niño; pero no para educarlo de acuerdo con los datos acados de la vida o de los libros. Las normas para su formación, los vendrá de él mismo, como un reclamo que debemos estar a leer, para no perder. Lo fundamental es no generalizar; sino, exaltar en cada uno de los filetes de la personalidad. El maestro de vocación, una su causa para que esté destinado; tanto a sus alumnos, es artista que crea y frente a la sociedad, es apóstol de la más hermosa doctrina, y que es formal al más en el cristal de la ternura y de la generosidad.

ERNESTINA TERRA.

De Margarita González Negro

Agradecemos envío de colaboraciones inéditas a la nueva amiga, y agradecemos también sus votos por la prosperidad de nuestra «TRIBUNA». Será, así como ella nos dese, mayor y mejor esta hoja, iremos más allá. Tales son nuestros propósitos. Y por buena y generosa, muchas gracias, compañera trabajadora, y amiga nueva y consecuente.

Elogio a «TRIBUNA»

(Inédito)

«TRIBUNA», es un periódico pequeño, pero de ideas grandes. sólo cuenta con cuatro páginas, pero si quieren bonar alguna fecha, como lo hiciste el día de nuestra Independencia, te multiplicaré, correspondiendo a tus lectores, que nunca llegarás a agradecerte como lo mereces.

Vistas mi casa las Lunes y Jueves: ¡Con cuanta ansiedad era esperado!, mi corazón late muy de prisa, cuando el cartero se demora y crees que no llega; pero una vez que te tengo entre mis manos, renace en mi espíritu la calma y leo en tus páginas, saturadas de amena lectura.

Tú me trae el perfume, de algo para mí, muy querido.

Voy para todos los que colaboran en ti, haciendo ejemplos para que en día no lepas, puedan ver coronados sus trabajos viendo, el mejor, entre los mejores.

MARGARITA GONZÁLEZ NEGRO.

(Montevideo)

Colaboración inédita

de «ALEX»

Mi amiga y colaboradora de esta página de «TRIBUNA»—amiga que debo al compañero García—y que mucho agradezco, se acerca esta vez con su florilegio de las jóvenes florideñas. Espíritu observador, al cruzar nuestras calles, no lo ha hecho en vano; se llevó la impresión, la armonía, la dulzura de la juventud que pasó a su lado... y nos los devuelve así, en un ramo aromoso, en un racimo de glicina, en un pomelo de acacia... Ahí vapués para vosotras lo que ALEX escribiría con emotividad exquisita.

Muchachitas florideñas...

Muchachitas florideñas, estás un poco en el corazón de todos. Sois una cara bonita, una sonrisa, un moño, una flor, un rayo de sol, y una esperanza. Por vuestra sola presencia se alegra la calle; por vuestra sola presencia hueles mejor los jazmines; por vuestra sola presencia es más clara la luna, las estrellas y el aire. Es por vosotras—muchachitas gentiles—que perfuman los azahares, los atardeceres,

En el silbido lúgido de los muchachos, distílvese, tácita y sincera una alusión a tu astro recuerdo, a la profundidad de vuestros ojos, celestes, glaucos, o sombríos. El aire se lleva vuestros nombres, y es por vosotras, que se levanta más brillante el sol en cada aurora. Sois como un blando paisaje sentimental, y os busca, en horizonte silencioso y enternecido —la mirada del hombre. El cielo, el campo, la noche, tienen el color de vuestros ojos. La calle se adorna con vosotras, por el milagro de vuestra presencia, se llena de ritmica, armonia y belleza. Todas las cosas que os rodean hablan del lenguaje de vuestros silencios crepusculares cuando la mirada se os va del rostro, corazón adentro, a través de quien sabe qué horizontes, persiguiendo quien sabe qué ensueños, en quien sabe que maravilloso país. Sois un poco las novias de todos, estarás un poco en el corazón de todos, sois sonrisa, hada, flor, viento estrella.

Hasta que un día llegue el que ha de ser el día de vuestros corazones, y el mirar de vuestros ojos se detenga en el puerto del país ideal con que soñaste, más allá del crepúsculo de todos los días, horizonte y corazón adentro... ALEX.

Una gran satisfacción

Una carta de mi pequeña amiga, ALBA CAMERON BAZAN poeta de un valor inmenso dentro la novedad de su juventud, y la elevación del pensamiento con que escribe sus versos, qué, desconciertan sabiéndola tan joven, diciendo cosas maravillosas, que nos traen a la memoria, el Libro Blanco de Delmira Agustini.

Sta. Antonia Artucio Ferreira Gentil amiga:

Hace ya tiempo que el agradecimiento—y la simpatía—están inquietos por volar hacia Vd. Pero ya sabe lo que es esto que se ha dado en llamar «tirania del tiempo» y los días se fueron en ocupaciones que no por imperiosas, dejan de ser desagradables. Y he aquí que recién después de haber recibido dos números del importante y prestigioso diario, me es posible hacerlo.

Anto todo, muchas gracias, por la comprensión y benevolencia de su juicio generoso que me hours; sé que no lo meresco y por eso lo agradezco más. A la querida Malvina debó una doble satisfacción; una lo que significa para mi vanidad sus gentiles palabras y después la ocasión de conocer al selecto TRIBUNA que tan dignamente celebró la fecha na-

Casa Trigo

RAMOS GENERALES

Gran surtido en todas sus secciones



Teléfono 65

FLORIDA

cional. Sus sonetos, son hermosos; propios de un espíritu firme y fuerte; que ha luchado, que sabe muy bien por dónde debe ir; que tiene ya sellado el recto sendero de su Destino. Un Alma, que se ha encontrado.

Mis felicitaciones mi gentil señorita por ellos y le agradezco si los hiciera extensivos al Director, por su diario. Afectuosamente,

Alba Cameron Bazán.

PROFESIONALES

MÉDICOS

ARTIGAS M. RODRIGUEZ
DEVINCENZI, Médico Cirujano
Trasladó su consultorio a Rive-
ra 375—Consultas de 14 a 16—
Florida.

DR. FRANCISCO A. GILMET
Médico Cirujano—Calle Antonio-
Ma Fernández 736—Teléfono 41
Florida.

FELIP E GUERRA. Médico
Da General y Niños—Independ-
encia 724-U T E 286—Florida

DECLER RUIZ MORA. Mé-
dico Cirujano con práctica pro-
fesional en el Hospital Florida
desde 1910—Prescripción lentes
Independencia 656.

DR. BELLAGAMBA. Médico
Cirujano—Calle del Sauc

DENTISTAS

H. BESOZZI BADANO. Ciruja-
no Dentista. Independencia 772—
Horas de consulta: de 9 a 12 y
14 a 17.

ESCRIBANOS

FRDRO SAENZ Escrivano Jo-
sé E. Rodó 343—Florida—Telé 35

ANTONIO M. FERNANDRZ.
Escrivano Público. Independen-
cia 773 Florida.

ANTONIO SILVA DIBARBOU-
RE-Escrivano Público—Independen-
cia 630 Florida.

AGRICULTORES

ALFRD C. LAUREIRO—
Agrimensor. Instaló su estudio
en la calle Joaquín Suarez 514—
Florida.

AGRONOMOS

RAFAEL A. AGUERRE ES-
CARDO. Ing. Agroasociaciones—
Análisis de tierra, etc.—Manuel
Callejos 602—Florida.

COMERCIOS

“CONGRESO HOTEL”
DE JULIO V. FRADE

DOTAD DE TODAS LAS
COMODIDADES QUE REQUIERE
EL CONFORT MODERNO

EL DE MEJOR UBICACION

OMNIBUS Y TRANVIAS
en TODAS DIRECCIONES

SERIEDAD Y CORRECCION
en el TRATO

U. T. E. 8-65-93

Ave. Gral. RODRIGUEZ 1446

Esquina MERCEDES

MONTEVIDE



LIQUIDA por
REFORMA DEL LOCAL

Visítala y se
convencerá

INDEPENDENCIA 739

FLORIDA



“CONGRESO HOTEL”

DE JULIO V. FRADE

DOTAD DE TODAS LAS
COMODIDADES QUE REQUIERE
EL CONFORT MODERNO

EL DE MEJOR UBICACION

OMNIBUS Y TRANVIAS
en TODAS DIRECCIONES

SERIEDAD Y CORRECCION
en el TRATO

U. T. E. 8-65-93

Ave. Gral. RODRIGUEZ 1446

Esquina MERCEDES

MONTEVIDE

Sociales

EUFROSINA

¡Ah! No es por mí por quien a casa vienen.
Antes que yo nació mi hermana. Algunos
Me ofrecen flores; más yo se que vienen,
Haciéndolo, a mi hermana. Si celebran
Los atractivos de mi rostro, es siempre
Para decirle: «se os parece mucho».
¡Ah! ¿por qué tengo sólo doce abriles?
No hay para mí un amante que en sus dulces
Canciones me celebre, o que se mate
Por que le soy infiel. ¡Pero yo espero!
Vendrá la edad. Y se que soy hermosa;
Que son tesoros codiciados siempre
Una carita llena, unos cabellos
Finamente dorados, una boca
Que doble randa de marfil alegra,
Y en unos ojos con ternura azules
Una pupila ardientemente negra.

ANDRES CHANIER.

UN MUCHACHO

Yo era un muchacho débil, y ella muy alta y bella;
Ella me sonreía llamándome con ella;
Yo, de pie en su rodillas, con mi mano, sereno;
Recorrió su cara, su cabello, su seno;
Y a menudo su mano, suave y complaciente,
Fingía castigar mi inocencia imprudente.
Es ante sus amantes, confuso por demas,
Que la belleza aliva me acariciaba más.
¡Nadie tuvo... (mas, ay, que sabe uno a esa edad!)
Con sus corales rojos besóme la beldad!
Y al verme tan triunfante decían los pastores:
«Oh, muchacho feliz! Oh, inútiles amores!»

ANDRES CHANIER.

Boda

BLUMETO-GONZALEZ
Realizóse el sábado en la mayor intimidad la boda de la Sra. Blanca Rosa Blumeto con el Sr. Florentino M. González.

Ha sido fijada para los primeros meses del año próximo, la boda de la Sra. María Blanca Sacó Martínez, con el joven Juan Lalinde Guicán.

Cumplidos

La educacionista señorita Chucho Arroche Prato, sorprendida por un crecido número de amigas que concurrieron a presentar sus felicitaciones, festejó su fecha con una fiesta animosísima llena del entusiasmo que merece su juventud y la de sus relaciones acompañándola así misma, sus familiares, y algunas personas de amistad cercana de su señora madre. Con tan digna compañía, fué más grata y más hermosa la noche de la reunión que así pondremos, viviendo junto a tan honorable familia, unas horas de alegría sincera.

Francamente, nos serendió la concurrencia espontánea y numerosa.

Damos la nómina de las jóvenes, ya que se debe esta fiesta, a la espontaneidad de las relaciones de la señorita Arroche Prato.

Vimos entre la concurrencia, Las señoritas: Chucho Arroche, Prato, Nenita y Turquiza, Tubino, Isolina Prato, Berta Unaue, Pochocha, Fany y Nelly

DESPEDIDA

Es preciso que levantes el brazo derecho
porque quiero llevar de ti un recordatorio de árbol
Quiero saber que dejó sembrada en el horizonte tu mano.

Tu mano que al viento crezca recordada,
tu mano que lo diga todo. Nada.

Es preciso que levantes el brazo derecho
para ver de lejos temblar tu corazón entre tus dedos.
Tu corazón, fruto que dió, sembrada en mis recuerdos
tu mano.

Tu mano que al viento diga de ese modo nada. Todo.

JOAQUIN PASOS

Por el Ideal de Artigas

INSTITUTO de Enseñanza SECUNDARIA Y COMERCIAL

Sección liceal de estudio dirigido
Diariamente: de 17 a 19 horas.

Gases individuales y colectivas de asignaturas
correspondientes a los cuatro años de Liceo.

Círculo mercantil - Tendencia de libros - Correspondencia
Comercial - Datilografía - Inglés, Francés, Español

Dirección: RIVERA 476 - Próximo a Independencia

miento. Como hemos concurrido más de una vez a sus comedores y dormitorios, recomendamos esta casa a los lectores de TRIBUNA. Su visita será una garantía a los elogios merecidos que hacemos hoy, que cuenta ya un año de existencia, a una clientela de excepción que ocupa continuamente, especialmente en verano, sus salones comedores etc.

Felicitamos al amigo Prade deseándole larga vida a su comercio.

SEÑORA

LE BON MARCHE ofrece a Vd. Señora, preciosas labores dibujadas prontas para bordar y muy adecuadas para escolares. Dibujamos por sistema ENTNER cualquier diseño en tela traída por Vd. consultenos. - Independencia 614. — FLORIDA.

Gentiles visitas

TRIBUNA, se vió honrada ayer con la gentil visita que ha nuestra redacción hicieron las Sras. Margot Arrillaga Patrón, Perla Acosta Dutra y Potota Iglesias, con quienes nos fué grato departir por algunos instantes.

Muy agradecidos a la atención de tan distinguidas señoras.

Migón

Migón, los campos están desiertos, ven a bañarte de luz de sol: Migón los pájaros están despiertos, y entre los árboles de brazos yertos, cantan un aire vivo español.

Peina tus largos bucles sedosos, pon a tus hombres el leve chal, cifre de prisas tus pies pequeños, abre tus negros ojos risueños... Migón dormida del sueno!

Ven a los prados niñas hechicera, con tu argentina risa de amor, quiero que anuncies la primavera, quiero aromarte la cabellera con los duraznos que están en flor!

La brisa fresca que te acaricia, abuya on breve tu palidez, y el aleteo de su caricia pone en tu cuerpo nueva delicia porque somos tu blanca ternura.

Migón, tu canto; que florecen los limoneros de tu país, cantan esas cosas que me entristecen, esas memorias que me enloquecen... Migón, conozca ya tu país: Se la frescura de tus palmares, bajo el ardiente sol estival, sé la lejana voz de los marces, sé las guarachas y los cantares, la danza criolla, mi dicha y mal—Migón, tu canto Di de la alegría de ir justo a mí, que eres dichosa porque eres miña, que como me amas no amaría ninguna otra, que reino en ti—Despierta el sueño de la floresta, anuncia el polen germinador; por ti los árboles están de fiesta, por ti engalanas su fronda enhiesta, con su temprano verón—Está muy mejor los Abril florido, pero si ries vendrá el abril con sus arrullos de alcohol y nido, con el capullo de savia bendicho...

Anda mi criolla, no tengas miedo, en nuestra tierra de cielo azul, el viejo invierno pasa muy quedo y en la alborada frío-mario es ledo como en el trópico y en Estambul...

La primavera se tarda y tu eres la primavera de mi pasión, mi primavera si tu mequieres, la primavera si tu me hieres de mal de amores el corazón...

—Estuvieron en Pintado el Sr. Pedro González sus hijos Elvira, Luis Alberto y Oribe González Abreu.

—Del mismo pintado el Sr. Julio González y su esposa Irma Dos Santos de González.

—De Montevideo se encuentra entre nosotros la Sra. Luisa Bucci Castro.

—Nas visita de Cardozo la Sra. Potota Iglesias.

—Se ausenta para San Ramón la Sra. Margot Arrillaga Patrón.

—En su compañía los señores Justo M. Arrillaga, José Martínez Portela, su esposa señora María E. Arrillaga y sus hijos, la Sra. Perla Acosta Dutra y el señor José V. Arrillaga.

—De Montevideo nos visitó el señor José Ma. Acosta y su joven esposa Andronica Barceló Pérez de Acosta.

Enfermos

Se nos dice de fuente bien fundada, que el Doctor Bebe Pérez, hijo de una distinguida familia de Florida, está sumamente grave en estos momentos, desesperándose una reacción en su estadio.

TRIBUNA, deseas todo el bien posible. Es, necesariamente de pesar, la noticia que se nos da respecto al estado de salud del Doctor Pérez Pastorini.

Completamente restablecido el Sr. Reinaldo Maciá.

Mejorado de la dolencia que lo retuvo en casa, se encuentra el doctor Tomás J. Perdomo.

—Cuántos rencores y enemistades nacen de un «servidor de usted», dicho con un modo o un tono disonante de su significado, por el cual adquiere sentido injurioso de ironía!

Todas esas formas ceremoniosas son como pequeños instrumentos de doble uso: por un lado susurran y por otro pinchan; por medio de los cuales, con una ligera variación de acento, se prede hacer una des cortesía a quien se quiere, no dejándole manera de resentirse

abiertamente, porque es siempre posible al ofensor negar la intención ofensiva. Y en este arte hay verdaderos maestros que desbordan impunemente sus desechos para toda la vida.

Cuchillos

Limpieza. Nunca se debe sumergir el mango en el agua, a no ser que también sea de hierro. El marfil, el hueso, el asta, el ébano y las restantes maderas se alteran en el agua, en especial si está caliente.

Lavadas y secas las hojas, se frotan sobre un cuero cubierto de una ligereza capa de pomelo, o esmeril, o ladrillo inglés.

Deberá frotarse el cuchillo en el sentido del filo, como cuando se afilan. Un frotamiento continuo sin cambiar de posición del cuchillo echará a perder el filo.

Pueden limpiarse con un tapón de corcho y una papilla de aceite y ceniza. Sécase luego se frotan con una piel suave.

Los cuchillos de postre con hoja de plata o niquelada se lavan primero con jabón, luego se frotan con una papilla de la corte de España, y por fin se frotan con una piel suave.

Limpieza de los peines

Los peines de cuerno y hueso (como también los de marfil y celuloide) no se ban de lavar, se limpian con estopa, con algodón o con cepillos a propósito, o bien se dejan suvergidos durante algunas horas en una solución de amonio al 10 por ciento, después se lavan con agua y jabón y se secan con cuidado.

SEÑORITA

En su ajuar de novia le falta un mantelito de té: un juego de mantelitos individuales aplicaciones en colores para sábanas o cualquier otra labor?

VEA LAS QUE TIENE LE BON MARCHE satisfechas nítidamente por Sistema ENTNER. Independencia 615. FLORIDA.

Viajeros

—Estuvieron en Pintado el Sr. Pedro González sus hijos Elvira, Luis Alberto y Oribe González Abreu.

—Del mismo pintado el Sr. Julio González y su esposa Irma Dos Santos de González.

—De Montevideo se encuentra entre nosotros la Sra. Luisa Bucci Castro.

—Nas visita de Cardozo la Sra. Potota Iglesias.

—Se ausenta para San Ramón la Sra. Margot Arrillaga Patrón.

—En su compañía los señores Justo M. Arrillaga, José Martínez Portela, su esposa señora María E. Arrillaga y sus hijos, la Sra. Perla Acosta Dutra y el señor José V. Arrillaga.

—De Montevideo nos visitó el señor José Ma. Acosta y su joven esposa Andronica Barceló Pérez de Acosta.

Correspondencia

—Informes en nuestras Agencias: MONTEVIDEO, COLONIA, ROSARIO Y NUEVA HELVÉTIA, PIRÁPOLIS, PUNTA DEL ESTE, DURAZNO, FLORIDA, SARANDI, GRANDE, FLORES.

LA SOLA PALABRA QUE INDICA BUEN GUSTO



Suscríbase a la Edición 1940 de la Gran Guía Uruguaya "Anuario Kraft" y Almanaque «El Siglo» (reunidos)

Precio del ejemplar

Por Suscripción (y flete envío) \$ 6.00
Venta (después de aparecido) \$ 6.50

U N I C A
Publicación Nacional en su íntole

CORRESPONSAL: ANGEL COSTABILE
Calle Independencia 684
TELÉFONO: 196
Ciudad de FLORIDA

O. N. D. A.

AUTOBUSES PULLMAN

Líneas a distintos puntos de la República

Informes en nuestras Agencias: MONTEVIDEO, COLONIA, ROSARIO Y NUEVA HELVÉTIA, PIRÁPOLIS, PUNTA DEL ESTE, DURAZNO, FLORIDA, SARANDI, GRANDE, FLORES.

Oficina Central: Plaza Libertad 1148 MONTEVIDEO
Teléf. 8-21-56 — 8-37-32 — 8-03-77

DURAZNO: 18 de Julio 475
FLORES: 25 de Mayo y Fray Ubeda
FLORIDA: Café del Centro
Villa SARANDI
Agencia Sarandi

Empresa de Transportes

LOPEZ Hnos.

Viajes diarios entre Florida y Montevideo

Viajes a campaña y a cualquier punto del País

Depósito en Montevideo

AGENCIA ZOANI

Paraguay 1580
U. T. E. 8-66 07

En Florida: 25 de Mayo 671

Teléfono N.º 60

TRIBUNA

PERIODICO BI-SEMANAL

Aparece MIERCOLES y SABADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mesual..... 4 0.50
6 meses por adelantado... 2.50
1 año por adelantado... 5.00Administración Independencia 684
Tel. 100 - CIUDAD DE FLORIDA

NOTICIAS

—o—

Datos estadísticos: Hay inscripciones en las distintas Escuelas de nuestro departamento la cantidad de 17,817 niños. La asistencia media mensual asciende a 6,508 alumnos.

Las Escuelas ubicadas en el radio de nuestra ciudad cuentan con un total de 1,924 niñas.

—o—

El próximo mes, visitará nuestra ciudad una delegación deportiva del Club Aguada de Montevideo.

—o—

El próximo 7 de Octubre se realizará un baile en el Salón asexto a la Comisaría de Las Chacras a beneficio de La Escuela Rural N.º 56 de Paso de Candil. Amenizará una brillante orquesta y habrá servicios de omnibus desde ésta.

Importante operación rural: Martina B. de Britos vendió a él Sr. Juvio Echevarren 400 cabezas.

Esta importante operación se efectuó el 18 del corriente.

El brillante corredor Pandense Pomi, se impuso el Domingo en la prueba automovilística efectuada en Maldonado.

—o—

Con el triunfo obtenido el Domingo frente a Peñarol, el Club España se adjudicó el título de Campeón del torneo Preparación.

—o—

El señor Florencio Fernández ha instalado en esta ciudad, una fábrica de medias. Está ubicada en la intersección de las Calles Urriego Barreiro y A. Sierra.

—o—

En el Centro Comercial miso- ista habró un período de franquicias hasta el 31 de Octubre.

—o—

Se mantiene en pie el conflicto obreros de la construcción.

TEATRO FLORIDA

Esta noche se exhibe en el Cine-Teatro Florida la estupenda producción «La Vida de Verdi».

Mañana en la misma sala vía «La Modelo y la Estrella» de Sello Luminair y que protagoniza el actor uruguayo Fernando Borel.

—o—

Se encuentra en la boletería del Teatro Florida a disposición de sus dueños los siguientes ob-

jetos:

1. Cinturones de género; dos pares de guantes negros de señoritas y una bufanda también de señoritas.

Sacerdote del Señor

SERA CONSAGRADO EL SABADO FELICIANO UR-DAMPILLETA

Por manos del Excelentísimo Mons. Miguel Paternas Obispo de Florida y Melo, será consagrado Sacerdote del Señor, Feliciano Ur-dampilleta, el día 23 del corriente en ceremonia sagrada que tendrá lugar en nuestra Catedral a las 8 de la mañana.

El día 24 a las 10 de la mañana, celebrará la primera Misa Solemne en la Catedral el nuevo Sacerdote.

En la ceremonia de consagración, actuarán como PADRINOS DR ALTAR: Predicador Pascasio Bresque PADRINOS DE VINA JERAS: Dr. Luis Galain Ernst y Dr. Tomás G. Brena. PADRINOS DR Honor: Sr. Lorenzo Ur-dampilleta Sra. Elena U. de Ur-dampilleta; Dr. Fernando Abente Hagedo Rda. Hermana María E. Zucarini Sr. Emilio Arismendi; Sra. Teodora A. de Gascue.

Ocupará la Catedral Sagrada el Presbítero Augusto Sosa Ber-nadet. Con tal motivo el señor Ignacio Ur-dampilleta y su esposa Doña María Eugenia U. de Ur-dampilleta, han invitado para estas ceremonias solemnes a sus muchas amistades y a miembros calificados de la sociedad de Florida.

Luis Melgar de las Chacras de Florida, Manuel Pérez de San Gerónimo, Dionisio Biaso de Mendoza, Cipriano García de Est. Palermo, don Edmundo Rubio, don Bernabé López Pérez, don Santos Barceló y don Héctor Navarro, proporcionándoles el placer de una cordial plática sobre diversos aspectos de nuestra política.

Muy gratos a la visita de los estimados compañeros.

Sorteos de Sastrería

«Fénix»

—o—

Acaba de ser favorecido con el equipo completo, en la 5a jugada y con el N.º 10, el señor Fernando Piccininno. Este sastre de ventas de la Sastrería «Fénix», consiste en un traje sombrero, zapatos y camisa. Se agrega a esto un pasaje a Montevideo—ida y vuelta,—en los Omnibus de la Empresa de los señores Pérez-Russo y una estada por tres días en el Hotel Congreso, de aquella ciudad, propiedad del señor Julio Frade. Con este motivo, el señor Pic-

cininno, que se mantiene en pie el conflicto obreros de la construcción.

Este noche se exhibe en el Cine-Teatro Florida la estupenda producción «La Vida de Verdi».

Mañana en la misma sala vía «La Modelo y la Estrella» de Sello Luminair y que protagoniza el actor uruguayo Fernando Borel.

Se encuentra en la boletería del Teatro Florida a disposición de sus dueños los siguientes ob-

jetos:

1. Cinturones de género; dos pares de guantes negros de señoritas y una bufanda también de señoritas.

ciunino, a quien entrevistamos, nos manifestó su satisfacción y, alegría por la forma en que lo favorecía la fortuna, teniendo una boda elegíosísima para «Fé-

nix».

La noticia de su deceso ha de provocar, sin duda, un sentimiento de general consternación en el amplio círculo de sus relaciones.

La Sra. de Tempone, era madre de los excelentes compañeros Domingo y Rosario Tempone, a quienes presentamos nuestras condolencias.

Casimiro Martínez

Falleció hace algunos días en nuestra ciudad el Sr. Casimiro Martínez, siendo su deceso sumamente lamentado.

El extinto era padre de nuestro noble compañero don José M. Martínez, a quien «TRIBUNA» presenta sus condolencias.

PARTIDO NACIONAL

ASOCIACION CONFRATER-NIDAD NACIONALISTA

Aviso a los socios

Se ruega a los Sres. asociados de la entidad, que se encuentren asentados, en el pago de las cuotas mensuales, se sirvan regularizar su situación antes del próximo 24 del corriente, fecha en que tendrá lugar un nuevo almuñero de camaradería.

EL TESORERO.

FOOT-BALL

ESPAÑA CAMPEON

INVICTO

El domingo, en un encuentro de acciones interesantes se clasificó campeón invicto el equipo de España, nuevo militante de la división privilegiada.

Este honoroso triunfo servirá de tonificante para tan entusiasta muchachada que a través de su campaña, iniciada en el año anterior no ha perdido ningún match.

Espéremos que en el campeonato departamental los flamantes campeones cumplan una performance que deje bien sentados los prestigios ganados en el reciente torneo.

Por último felicitamos a jugadores y dirigentes de este club y les deseamos para el futuro nuevos y honrosos triunfos.

Sr. CELESTINO CAMINOS



Fotógrafo de la importante Optica Roberto De Cesare de la calle Ituzaingó 1434 de Montevideo.

Este fotógrafo se encontrará todos los días en la Plaza principal de 9 a 12 y de 2 a 5 para retratar gratis a toda persona que lo solicite.

Las fotos de regalo se entregarán 8 días después en el Florid Hotel de 5 a 8 de la noche.

Agricultura

La selección moderna de las aves de corral

septiembre de agosto a octubre, después de cuyo tiempo ocurre una disminución gradual. La mayor parte de las buenas ponedoras disminuirá un poco en la producción y las aves inferiores dejarán de poner enteramente. Son las aves inferiores las que deseamos identificar y separar.

Como ordenar la parición de las cerdas

Para lograr el máximo aprovechamiento de las cerdas como reproductoras conviene disponer u ordenar la cría en forma de obtener dos particones por año, y de manera que éstas se realicen en época oportuna, es decir, favorable para el buen desarrollo de los lechones. Esas problemáticas están ligadas estrechamente a la disposición de forrajes de estación y a las normas generales de la explotación porcina.

En primer término, las cerdas podrán hacerse entrar nuevamente en cría inmediatamente después del desete de los lechones y este debe realizarse cuando tienen 2 a 3 meses de edad. Para ello es también preciso mantener las cerdas en buen estado.

Normalmente la cerda queda en celo cada 20 días, manifestándose ésta estado dentro del mes de haber parido; así que en este caso, habrá que dejar sin cubrir las cerdas dos o tres veces, cuidando que el verraco no la agarre mientras está criando.

La época de la parición más conveniente en nuestro medio es la de primavera, ya que las cerdas al llegar el verano tendrán 3 o 4 meses de edad, y por lo tanto, los calores fuertes de esta época no los perjudicarán mayormente.

La otra parición podrá hacerse en abril y este caso al llegar el invierno, los lechones estarán en condiciones de defendérse de los rigores de la estación.

La gestación de las cerdas dura alrededor de 112 días, y prácticamente se cuenta 3 meses, 3 semanas, y 3 días.

Logrando dos particones al año en animales de regular calidad como reproductores, podrá obtenerse un promedio de 10 lechones por año, valor éste que se considera bueno dentro de nuestras posibilidades.

Nacionalista:

No demore un día más sin cumplir con su deber cívico INSCRIBASE.

SE VENDEN

1/4 fracción de 88 Hectáreas, en Isaura, lindante con camino Nacional. Con pabellones. Facilidades en el pago.

3 fracciones de 26 Hectáreas cada una, en Costa de la Cruz.

Una con poblaciones y monte, otra apta para agricultura y otra lindando con Camino Nacional.

ADEMAS varios terrenos con poblaciones en el radio urbano de esta ciudad.

Por informes dirigirse a la administración de este diario.



POR GILBERTO GARCIA SELGAS

“La Elección Presidencial de Don Manuel Oribe”

• Habitantes todos del Estado: • Violadas las Instituciones, derrocadas la Autoridad Constitucional y disuelta la Asamblea General por disposición de sus miembros; el Vice Presidente de la República, que ejercía el Poder Ejecutivo en la Capital, no tiene otro deber que llenar, en otro recurso que adoptar en estas circunstancias, sino el de hacerlos saber que la única garantía legal existe de hecho y de derecho en el Presidente de la República; que cesado en el ejercicio de sus funciones cumplido por la fuerza, y los acontecimientos públicos le relevan de manifestarlos cual es el estado de desgraciado en que se en-

contra el país. Montevideo, Julio 1 de 1932.—Luis EDUARDO PEREZ.

El Ministro «dimitido», mientras tanto, se hallaba asilado en la fragata inglesa «Druid», desde hacía varias días. Ya en seguro asilo, trataba de ponerse en comunicación con Rivera, oficiando, al efecto, ocultamente, a varios funcionarios.

Anexos estos detalles nos apartan un tanto del plan de esta obra, los hemos traído porque ellos contribuyen a dar una idea más precisa del estado de los bandos combatientes, y con ella, de la capacidad de los gobernantes.—Presidente o Ministro, —para formalizar promesas de la futu-

ra Presidencia de la República a los largos años de plazo, y hallándose el Presidente Rivera fugitivo por la campaña, su Ministro General, asilado en un barco de guerra extranjero, el Vice Presidente, reconociendo derrocado su autoridad constitucional y el Cuerpo Legislativo disuelto...

Para completar el cuadro de la situación del Ministro «dimitido», exiliado, y a vez presunto promotor de futuras presidencias, agregaremos que los militares sublevados, con Garzón y Pablo Zufriategui, a su frente, eran dueños de la Capital, dictaban decretos y suplantaban a los poderes públicos derrocados.

Y este es, precisamente, el mo-

mento en que se quiere presentar a don Manuel Oribe pactando con don Santiago Vázquez su apoyo al gobierno legal derrocado, a cambio de la futura presidencia...

Ya veremos en su oportunidad cuál era la situación, evidentemente precaria, del General Rivera. Por el momento, vamos a continuar la referencia al Ministro o Ministro «dimitido», don Santiago Vázquez.

Se ha querido dar una fuerza probatoria decisiva a la mencionada carta de Vázquez, no solo por los términos de ella, alusivos a un compromiso, que don Manuel Oribe prestó su concurso al gobierno legal. Nada más inexacto, sin embargo, como lo probamos enseñando.

La revolución lavallejista estalló en Montevideo el 3 de Julio. Pues bien: seis días después, ya tanto, nueve días antes de la conferencia de Vázquez con Oribe, el 24 de Julio, tanto por la coerción y violencia en que lo tiene la fuerza armada, como por la fuerza de Ministros, y no siendo perfectamente documentado y decisivo para destruir la leyenda del convenio imaginario. Vamos a presentar el documento que, si no es inédito, por lo menos poco conocido. Es una carta de don Santiago Vázquez, escrita, desde el barco de su asilo lo con-

(Continuará)